

許仕仁判監的兩大警示意義

前政務司司長許仕仁因涉案昨日被判入獄7年半。法官麥機智形容，許仕仁是其中一個最好的政務司司長，本應可以名留千古，但他性格有缺陷，貪心、生活奢華，用自己的地位爭取最多利益，違反責任及公眾信任。曾坐特區政府第二把交椅的許仕仁銀鐐入獄，對從政者有兩大警示意義：一是為官必須清廉，不應取的金錢是否與職務有關都不可收取；二是生活奢華的人不可為官當官，否則手握大權，隨時因為控制不了貪念而鑄成大錯。許仕仁案件亦暴露現時對官員的品格審查以及利益申報制度存在不足，當局應全面檢視堵塞漏洞，防範類似案件再次發生。

香港的「高薪養廉」政策，原意是通過大幅提高公務員待遇，以對抗貪污誘惑，但如果從政者貪念不止，慾壑難填，即使多高的薪金也恐怕難以滿足其慾望。因此，任何從政者都應切忌染上豪奢之風，過度追求優渥享受，難免走上許仕仁的歪路。對於許仕仁的首兩項控罪，即上任政務司司長前，免租入住禮頓山單位，以及上任後隱瞞無抵押貸款，法官認為，雖然不涉貪污，但利益衝突

明顯。這說明身為公職人員，絕對不能收取外界一分一毫，原因是公務員握有公權力，能夠作出影響社會的政策，更須防止出現任何利益衝突的情況，絕不能收取外界任何利益，否則隨時一失足成千古恨。

許仕仁的奢侈作風存在多年，但卻可以通過政府的品格審查制度步步高陞。甚至在擔任政務司司長之前，他已經一直免費租住豪宅，在上任後又獲發大筆無抵押貸款，但有關情況卻未有反映在品格審查之上，暴露審查制度存在漏洞。現行本港問責官員的申報制度，已較其他國家及地區嚴格，但問題在於申報主要依靠官員自覺，但本身有問題的官員肯定不會主動申報。就如許仕仁被判成立的其中三項控罪，就是因為沒有按照規定，申報可能潛在的利益衝突及個人財務狀況所致。即是說，本港雖有嚴謹的申報制度，卻沒有事後的監管及查核機制，影響了制度的效力。當局應汲取教訓，完善官員的品格審查及申報制度，加強事前的審核以及事後的追查監管，加強制度上的阻嚇力，令官員不敢輕易以身試法。

加強中國歷史和國情教育刻不容緩

香港兩名大學生上周應英國國會「傳召」出席其「聽證會」時，竟然公開要求英國重啟《南京條約》及《天津條約》。有網民近日又發起所謂「支持香港回歸英國」的聯署。眾所周知，《南京條約》是近代西方資本主義國家強加在中國人民身上的第一個不平等條約，是中國一步步淪入半殖民地半封建社會苦難深淵的標誌。參與「佔領」的學生竟然要求英國重啟《南京條約》及《天津條約》，不但暴露其扭曲的歷史觀，更說明「佔中」能煽動大批青年學生參與，根源正在於一些學生對中國歷史缺乏認識，導致國家民族觀念薄弱。當局需撥亂反正，將中國歷史文化和國情教育擺在突出位置。

「佔領」學生公然赴英出席「聽證會」，並且要求英國重啟《南京條約》及《天津條約》，反映他們對於民族苦難史的無知。1842年，清朝在與英國的第一次鴉片戰爭中戰敗，清政府被迫與英國簽署《中英南京條約》。《南京條約》簽訂後，西方列強趁火打劫，相繼強迫清政府簽訂了一系列不平等條約。這是近代中華民族苦難的開端，也是帝國主義侵略中國的罪證。一個對近代史稍有認識的人，都不會喊出「重啟《南京條約》」的口號，讓國家重回被列強虎視鷹瞵、豆剖瓜分的屈辱日子。這反映部分「佔領」學生思想偏激，對於中國歷史一無所知，結果出醜於人前。

「事有必至，理有固然」，「佔領」行動能煽動大批學生參與，根源在於青年學生對近代史的無知，自然難以產生國家認同。2000年開始，本港取消了中國歷史作為必修課的地位，到2009年課程改革大幅削減選修科目後，中史科竟然無人問津。歷史教育的缺失，導致新一代因不知歷史而對國家產生誤解甚至抗拒，造成這一代的歷史意識斷層，國家意識及認同感愈加薄弱。

國家主席習近平在訪問澳門期間，強調要加強青年教育培養，中國歷史文化和國情教育要放在突出位置。習主席的講話同樣適用於香港。「佔領」行動暴露本港教育制度的缺陷，當局應亡羊補牢，大力推動中國歷史文化和國情教育，恢復中史科的必修科地位。只有讓青年學生在認識歷史、了解歷史的基礎上，培養對國家民族的認同感，才能令他們牢牢地把握與祖國命運相連，成為未來特區建設的棟樑之才。

盧瑞安：只重「兩制」不講「一國」完全錯

反對派以為可「各取所需」基本法教育工作須加強

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）違法「佔領」行動雖告終結，各界要求加強港人對「一國兩制」認識的呼聲卻越來越響。港區全國人大代表盧瑞安昨日在接受香港文匯報訪問時表示，香港反對派只重「兩制」，不講「一國」，以為「一國兩制」是「各取所需」，是完全錯誤的看法。他強調，港人必須堅持「一國」原則，尊重「兩制」差異，並建議特區政府加強年輕人對香港基本法的教育工作。



盧瑞安昨日在接受本報專訪時指出，「佔領」行動對香港的經濟、民生造成嚴重衝擊，更令社會撕裂和兩極化：「社會現時好像『非友即敵』，facebook有所謂『unfriend潮』、家庭關係出現問題，好多人出來食飯，都要事先聲明『不談政治』，這是一個『不正常狀態』。」

過度集中討論政改 窒礙長遠發展

他認為，香港社會過度集中討論政改，只會窒礙香港長遠發展，促請反對派不要凡事政治化，並建議特區政府可從短期及長期兩方面，處理「後佔領時代」的社會問題。

他說，「短期來說，政府應從改善民生着手，例如好多參與『佔領』的年輕人，不單單因為要爭取民主，有些是因為貧富懸殊、向上流動等問題。」特區政府應在新年度財政預算案中多「派糖」，以紓緩民怨，「電費又好，差餉

又好，市民都希望政府可以幫助。」

「佔領」源於港青對「一國兩制」認識不足

但歸根究底，盧瑞安認為「佔領」行動的出現是源於香港年輕人對香港基本法及「一國兩制」的認識不足。國家主席習近平近日在澳門就提出，要繼續推進「一國兩制」事業的「三個必須」：必須牢牢把握「一國兩制」的根本宗旨；必須堅持依法治港、依法治澳，依法保障「一國兩制」實踐；必須把堅持「一國」原則和尊重兩制差異、維護中央權力和保障特別行政區高度自治權、發揮祖國內地堅強後盾作用和提高港澳自身競爭力有機結合起來，任何時候都不能偏廢。

他表示，認同全國人大常委會法制工作委員會副主任張榮順早前指，港人對國家認識不足，須進行「一國兩制」再啟蒙，「反對派只重『兩制』，不講『一國』，以為『一國兩制』是『各取

所需』，這是完全錯誤的看法。」

他強調，港人必須堅持「一國」原則，尊重「兩制」差異，「兩者不能偏廢，否則就會抽空整個制度的核心精神。」

倡中史列高中必修科 增民族認同感

長遠而言，盧瑞安認為，特區政府應加強香港基本法教育，令香港年輕人多認識「一國兩制」的精神，又認為高中通識科「好唔妥」，應該「撥亂反正」，「如果用《蘋果日報》（通識科）教材就死得！……政府應做就做，不能『和稀泥』。」他又建議將中國歷史科列為高中必修科，培養年輕人的民族認同感。

特區政府第二階段政改諮詢快將啟動，盧瑞安表示，在全國人大常委會有關香港特首普選問題的決定的基礎上，具體方案的討論空間仍然很大，例如是否放寬「入閘」門檻至十分一、提名程



盧瑞安 資料圖片

序採用「全票制」、「多票制」等，社會可積極探討各種可能性。

他重申，香港政制發展必須按照香港基本法及人大決定辦事，以確保香港不會「走錯路」。香港可以在2017年落實特首普選，是「大進步」，「但如果反對派杯葛諮詢，或者繼續爭拗『公民提名』，要一步登天，只會是浪費時間。」

「佔領」嚇怕外國客 促對「鳩鳴」嚴正執法

「佔領」行動雖散，但近日有示威者以「鳩鳴（購物）」為名，到處滋事，令商戶生意大受影響，外國遊客也紛紛卻步。本身是香港中旅集團董事的盧瑞安在訪問中表示，受「佔領」行動影響，不少外國旅客已被「佔領」行動「嚇怕」，預計今年聖誕新年檔期的海外來港旅客人數將下跌至少10%。他促請警方對所謂「鳩鳴團」嚴正執法。

聖誕新年「黃金檔期」客量料跌10%

在「佔領」行動期間，訪港遊客數字雖然於10月至11月仍錄得上升，但消費力較強的過夜旅客減少，11月過夜的國際旅客人次更按年下跌12%。盧瑞安昨日在接受本報訪問時指出，今年聖誕新年「黃金檔期」的外國來港旅客人數，將下跌至少10%，酒店訂房量比去年同期亦下跌不少。

盧瑞安指，「佔領」行動已嚇怕了不少訪港旅客，「近日又有所謂『購物團』，令香港流失好多高消費旅客。」他促請警方對所謂「鳩鳴團」嚴正執法，不能再拖，否則繼續讓滋事者「流動佔領」，只會進一步打擊香港的旅遊業形象。 ■香港文匯報記者 鄭治祖

李慧琼：反對派發動「佔中」超錯

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）行政會議成員、民建聯立法會議員李慧琼昨日表示，反對派在回歸後一直沒有珍惜與中央的溝通機會，發動「佔中」破壞中央信任更是「超錯」，現在一些人更聲言杯葛第二輪政改諮詢，完全沒有表現出溝通態度。她認為，反對派應切實回應中央有關外部勢力和國家安全的憂慮，並好好利用第二次政改諮詢的良機，在香港基本法和人大決定框架下表達意見，這才有利香港在「後佔中」時期的民主發展。

李慧琼昨日在接受電台訪問時指出，溝通是處理政改分歧最重要的方法，然而，「佔領」行動嚴重破壞互信，是「超錯」，不但不能爭取更大民主空間，甚至有反效果。她反駁有指中央官員以香港基本法為前設，難以達成溝通的說法，強調落實特首普選依據香港基本法是基本共識，如果連這共識都無法達成，很難溝通下去。

她質疑，回歸17年，反對派應自問有否和中央建立恒常溝通的誠意。中央擔心香港實行普選後，部分人會以民主作為口號，透過聯繫外部勢力搞亂中國，只要反

對派願意坐下來一起商討，真心看待並回應中央提到的憂慮，不是只稱這些都是「藉口」，反對派一些訴求事實上是「有得傾」的。

被問及反對派稱會杯葛特區政府第二輪政改諮詢，李慧琼指出，真心溝通便應珍惜所有溝通機會，如果特區政府搭建平台，一些人又不去利用，卻在另一些場合表達意見，甚至在未有方案前就聲稱要否決或杯葛諮詢，並無提出具說服力的建議去推動香港民主，行動不負責任，更令人懷疑這些人是否真心想要與中央溝通。

脫離基本法方案 不能推港民主

她強調，「佔領」事件後，要推動香港民主發展，下一步仍應按照人大決定爭取最大空間落實普選，參與第二輪諮詢表達政改意見，並批評反對派向年輕人提出不符基本法的「公民提名」可爭取民主普選，這不過是欺騙年輕人，「目前沒有脫離基本法的方案可推動香港民主。」

籲棄杯葛態度 珍惜二輪諮詢機會

李慧琼坦言，各界應明白，2017年特首普選一旦落實，立法會普選亦會推遲，香港民主進程至少被拖延5年。民建聯會提出切實可行的方案，讓香港民主一步步穩健走下去，反對派更應利用政改諮詢平台好好溝通，放棄杯葛態度，珍惜第二輪諮詢機會。

經歷「佔領」事件後，李慧琼認為，特區政府今後需調整年輕人的溝通方法，例如善用政治助理，主動走入學生群體解釋特區政府政策，透過直接接觸達到真正理解。



李慧琼

是控訴對整個社會的不滿。因此，他建議特區政府考慮先大刀闊斧改善民生，從多方面配合民間意見，落力改善各種社會問題，間接修補社會裂痕，實行「政治問題，民生解決」。

民記像「地面部隊」 反對派如「空軍」

要撫平社會傷痛，有賴各界共同努力。周浩鼎強調，民建聯注重地區工作，像「地面部隊」一樣改善民生，不少青年民建聯成員即使有正職，仍然願意以義務形式去接觸及學習參政。相反，他批評反對派注重宣傳，猶如「空軍」般空降議會，反對派在議會中拉布亦令地區工作受阻。

另外，青年民建聯將於下月10日舉辦第三屆「兩岸四地青年高峰會」，從深入討論各地經濟及青年文化，探討各地青年在大中華地區發展應擔當的角色。高峰會將由特首梁振英等主禮，並邀得多名兩岸四地學者主講，包括前商務及經濟發展局局長馬時亨等，最後由立法會主席曾鈺成總結發言。

周浩鼎籲大刀闊斧振民生



周浩鼎 資料圖片

香港文匯報訊（記者 李明）違法「佔領」雖已落幕，但對香港社會已造成莫大傷害。青年民建聯主席周浩鼎昨日批評，「佔領」予人「犯法人數多就不用被拘捕」的謬誤，使「妥協」成為一個負面字眼，造成社會對立及撕裂。他建議特區政府先大刀闊斧改善民生，修補社會裂痕，實行「政治問題，民生解決」。

身為律師的周浩鼎昨日在接受電台訪問時指，「佔領」運動帶來兩樣重大改變，一是法治精神，二是政治表態的觀念。他批評，「佔領」運動帶給社會一個錯誤

訊息，令人覺得「犯法人數多就不用被拘捕」，令香港法治精神被打擊；「佔領」也使「妥協」成為一個負面字眼，令中間派和溫和派變得不受支持，造成社會對立及撕裂。

港須「有法必執」 讚警清場表現克制

周浩鼎強調，香港是中國一部分，中央除了欣賞香港的地理優勢及基礎建設外，更欣賞的是香港特有的法治精神，所以香港人必須保護法治精神，不論被捕人數多少，只要證據足夠就應「有法必執」。他並讚揚警方在整個行動中，花了很多功夫做了不同調動和配合，清場時亦表現克制，值得表揚。

周浩鼎又分析指，參與「佔領」的青年普遍有一定經濟、教育及文化水平，他們上街不單為了自身問題，而

吳克儉：年輕人要反思不足

香港文匯報訊（記者 馮晉研）違法擾民「佔領」告一段落，教育局局長吳克儉昨在一公開場合強調，包括學校和年輕人各個層面等都要就此反思不足，如應否加強對「一國兩制」、香港基本法的認識，相互尊重和法治精神等範疇的了解和交流，都需要深思和反省，希望以後做得更好。

籲合情合法發表意見

就有學生因「佔領」被捕或被檢控，吳克儉指，局方關注學生就學、求學及安全問題，會盡量協助和輔導，相信家長和學校會配合。而對警方檢控的問題他表示不評論。他重申，希望發表自由的意見能在互相尊重、合情合法和安全的大前提進行。特區政府關心市民安全，同時會堅守核心價值。

「鳩鳴」犯多項刑罪 警：定果斷執法制止

香港文匯報訊（記者 鍾立）針對有反對派示威者事先張揚將於聖誕期間到各鬧市「鳩鳴（購物）」，滋擾商戶，警方昨日警告，該等惡意的滋擾行為有可能觸犯多項刑事罪行。警方定會果斷執法，制止違法行為。

警方昨日指，警方近日發現仍有示威者不時在旺角、尖沙咀及銅鑼灣一帶聚集及流連，阻塞該處的道路及影響商舖營業，更有人在網上呼籲在假期前或期間到多個地點進行集結或遊行。警方將會加強在各區的部署及派員巡邏，維持公共秩序，保障公共安全。

警方警告，該等惡意的滋擾行為，有可能觸犯「參與未經批准的集結」、「阻礙警務人員執行職務」、「在公眾地方行為不檢」、「非法集結」或「遊蕩」等罪行。任何人如拒絕聽從警方的勸喻和警告，蓄意破壞公共秩序及作出罔顧他人安全的行為，警方定會果斷執法，制止違法行為。